

# 为什么要用磁共振检查胎盘

胎盘是宝宝与妈妈间的重要桥梁,宝宝生长发育依靠胎盘从母体中获取营养,它是母婴物质交换的重要器官,一如蓬勃的生命需要肥沃的土壤,反之亦然,当胎盘出现异常可能会影响胎儿从母体获取营养,造成不良后果。

胎盘磁共振是指在孕期做胎盘的磁共振检查,主要用于检查胎盘的发育情况,如位置、成熟度等。近十几年来,随着生育政策的调整以及磁共振成像(MRI)快速成像技术的迅猛发展,MRI逐渐成为产前影像诊断重要检查手段之一,在临床应用日益广泛。我们可以运用这种安全的影像检查方法来辅助超声检查,早期明确判断胎盘是否异常,缓解宝妈们孕期的焦虑心情,也更好地协助产科医师制定后续的诊疗方案。那我们来看看什么是胎盘MRI检查,它能帮上我们什么呢?

## 1. 胎盘MRI能检查什么

①清晰显示胎盘位置、形态、大小及预测胎盘的成熟度;

②明确瘢痕妊娠诊断及分型;

③明确前置胎盘诊断及分型;

④明确胎盘植入性疾病诊断及分级(胎盘粘连、胎盘植入、胎盘穿透);

⑤显示其它附属结构,如宫颈长度的测量、血管是否前置、宫腔粘连带等。

## 2. 胎盘MRI的意义

由于磁共振成像具有良好的软组织对比度;大视野可以更好地显示胎盘全体观;而且多角度、多参数成像的逐层观察和可重复检查对比等优势,在检查时不受胎盘位置影响,在异常胎盘诊断中发挥重要作用,尤其对于肥胖孕妇、羊水过少、双胎及多胎等。

胎盘MRI可清晰显示胎盘的位置、形态、粘连面、侵入的形式和程度、新鲜或陈旧出血灶等情况,能较客观准确诊断异常胎盘并分级,帮助产科医师制订治疗方案及评估预后。

产前影像检查通常先选择

超声,当产前超声怀疑异常却不能准确诊断时,尤其在后壁胎盘及晚期妊娠胎盘等方面,MRI检查具有明显优势,可以作为产前超声重要的补充手段。

## 3. 胎盘MRI检查时机

MRI检查在中、晚孕期均可进行,早孕期MRI检查通常是不必要的;对疑似胎盘植入性疾病进行MRI辅助检查的最佳时间是孕28~32周。

## 4. MRI检查是安全的

磁共振成像是利用磁共振现象从人体获得电磁信号,没有电离辐射。

2023年国际妇产超声协会指南和中华医学会2020年《胎儿MRI中国专家共识》均明确提出:迄今为止,相关中英文文献均未报道使用3.0T及以下场强MRI检查会对母体或胎儿带来任何不良后果。

根据美国放射学院(ACR)制定的《ACRMRI安全指南》,在3.0T或更小磁场强度下,对孕妇进行MRI检查是安全的。

## 5. 胎盘MRI检查前准备

明确告知在中晚孕期使用3.0T及以下场强MRI检查是安全的,消除孕妇焦虑、恐惧的情绪;

排除检查禁忌证,确认穿着无金属饰品及配件的衣物,体内无手术植入的金属异物及精密元器件(比如人工耳蜗,心脏起搏器等);

除检查前半小时开始憋尿外,宝妈们不需其他准备;

检查时家人可陪同进入检查间;

检查期间不用镇静剂、不用造影剂,不屏气,检查时间控制在15分钟左右。

我院目前拥有GE 1.5T(道山路院区)、飞利浦3.0T(五四北院区)磁共振,当宝妈孕检发现异常时,产科医生会结合临床相关辅助检查综合评估是否需要磁共振检查,宝妈们不必过分担心,我院全体医护人员将全心全意为孕育健康宝宝保驾护航。

(作者:陈春霞 福建省妇幼保健院 影像科 副主任医师)

# 身在校园 流感疫苗接种了吗

## 一对甲流夫妻的传染源溯源

暑假前,医生在门诊接诊了一对出现咽痛、发热和咳嗽的老年夫妇,其中老爷子因为出现病毒性肺炎需要住院治疗。医生结合两口子同时发病,出现流感样表现(咽痛、发热、咳嗽),又是在流感流行季节,初步判断老爷子两口子很有可能是感染了流感病毒,并详细追问了一下家中是否也有类似的病人。老奶奶说这段时间孙子正准备期末考试,但班级中有不少发热的同学,之后孙子也出现发热,到医院一查是甲流,因为症状不重就在家中口服药物治疗。平时孩子的父母上班,老两口就主动照顾生病的孙子……

听完老两口的描述,医生基本上初步可以判断,这是一起由学校向家庭传播的流感聚集性案例。

## 如何阻断类似家庭聚集的流感,医生给出以下建议:

1. 家中老人注射流感疫苗。

2. 学生注射流感疫苗。
3. 流感季学校班级加强通风管理。
4. 发病后在家休息,家人照顾时最好戴口罩、勤洗手、通风。
5. 在照顾流感患者的家庭成员,其有感染病毒的风险,可以在照顾期间除了前述的保护外,再咨询医生是否可以口服药物预防。

## 什么是流感? 流感的危害是什么?

流感是由流感病毒感染所致的严重的急性呼吸道传染病,流感一般表现为急性起病、发热(部分病例可出现高热,达39℃~40℃),伴畏冷、寒战、头痛、肌肉关节酸痛、极度乏力、食欲减退等全身症状,也可以有咽痛、咳嗽、鼻塞、流涕、颜面潮红,部分还会有呕吐、腹泻等症状。流感的危害主要是容易并发肺炎,病情严重的还有急性呼吸窘迫综合征、败血症等。轻症流感常与普通感冒表现相似,但其发热和

全身症状更明显。重症病例可出现病毒性肺炎、继发细菌性肺炎、急性呼吸窘迫综合征、休克、病毒性心肌炎和神经系统多种并发症,甚至出现多器官衰竭而危及生命。

研究表明:我国平均每年流感导致的流感样病例超额,门诊急诊就诊例数为300万,其中超额死亡例数为9万,大都是老年人、幼儿、患有慢性基础性疾病的病人、免疫力低下的人群,又被称为流感的重症高危人群。除此之外,“妊娠期及围产期妇女、肥胖人群”也是流感的重症高危人群。

## 为什么建议在校师生注射流感疫苗?

我们提到流感疫苗的推荐人群主要分成两类,一类是得了流感之后很容易变成重症的人群,称之为流感重症高危人群,如65岁以上老年人,慢性基础疾病的人、孕妇、肥胖人群等;另外一类是感染流感者很容易造成

传播的这部人群:主要是在聚集场所的人群,如在校学生、养护中心人群、医护人员。在校学生属于第二类人群。

以学校为基础的流感疫情暴发往往早于季节性和大流行性流感在社区的传播。我国每年报告的流感暴发疫情中,90%以上发生在学校和托幼机构。

据我国流感中心的监测,福建省流感的流行季节多为每年1—2月份和6—8月份的双周期高峰,而这个时间段里刚好有我国传统春节,学校的期末考、中考、高考等重要时间节点。如果学校中的学生和教师接种流感疫苗,可以明显减少学校聚集性疫情的发生,从而减少学生的缺勤和家庭负担,也不至于影响学校的教学进程。

基于以上原因,我们建议在校学生和老师最好能接种流感疫苗,特别是有重要升学考试的毕业班师生。

(作者:蔡茂胜 石狮市医院呼吸与危重症医学科 副主任医师)